

ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΩΝ & ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Ταχ. Δ/ση: Καστοριάς 32Α, 71307 Ηράκλειο
Τηλ.: 2810224948, Fax: 2810225616 • Email: pkpfhgpr@otenet.gr

Τα δελτία διανέμονται δωρεάν στους ενδιαφερόμενους
και δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα www.minagric.gr



Εφαρμόζετε πιστά τις οδηγίες χρήσης των φαρμάκων.
Έτσι προστατεύετε εσείς, ο καταναλωτής και το περιβάλλον

ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΑΜΠΕΛΙΟΥ & ΕΛΙΑΣ

13.



Ευδεμίδα. Προσβολή σε ράγα.



Τζιτζικάκι. Προνόμφη σε φύλλο



Τζιτζικάκι. Αποχρωματισμός του φύλλου και συστροφή προς τα πάνω.



Ωίδιο. Προσβολές στις ράγες.



Ωίδιο. Κηλίδες όπως φαίνονται στην πάνω επιφάνεια. Είναι ανοιχτού χρώματος και λιγότερο έντονες από τον περονόσπορο.



Περονόσπορος. Κίτρινες κηλίδες στην πάνω πλευρά του φύλλου σαν «λαδιές».



Περονόσπορος. Στην κάτω πλευρά εμφανίζεται λευκή εξάνθηση σαν το χιόνι.

ΑΜΠΕΛΙ

Πληροφορίες: Νικόλαος Ι. Μπαγκής – Ευάγγελος Α. Αλατσατιανός

<p>ΕΥΔΕΜΙΔΑ: (<i>Lobesia botrana</i>) Όψιμες περιοχές ⇒</p>	<p>Στις όψιμες περιοχές η δραστηριότητα του εντόμου είναι αυξημένη. <u>Συνιστάται επαναληπτικός ψεκασμός:</u> Επιτραπέζια: 26 - 27 Ιουνίου Σταφιδάμπελα - οινάμπελα: 28 - 30 Ιουνίου</p> <p>Στις πρώιμες, ενδιάμεσες και μεσοπρώιμες περιοχές η γενιά του εντόμου δεν έχει ολοκληρωθεί. Καταγράφονται πληθυσμοί που δικαιολογούν καταπολέμηση <u>μόνο</u> σε σταφύλια για επιτραπέζια χρήση.</p> <p><u>Συνιστώνται επαναληπτικοί ψεκασμοί:</u></p>
<p>Πρώιμες περιοχές ⇒</p>	<p>Επιτραπέζια: 24 - 25 Ιουνίου</p>
<p>Ενδιάμεσες περιοχές ⇒</p>	<p>Επιτραπέζια: 25 - 26 Ιουνίου</p>
<p>Μεσοπρώιμες περιοχές ⇒</p>	<p>Επιτραπέζια: 29 - 30 Ιουνίου</p> <p>Το φάρμακο να πηγαίνει σε όλα τα σταφύλια και να τα καλύπτει καλά. Τα κρυμμένα σταφύλια συνήθως προσβάλλονται. Σημείωση. Η οδηγία για την ευδεμίδα αφορά αμπέλια που βρίσκονται στους νομούς Λασιθίου, Ηρακλείου και Ρεθύμνου.</p>
<p>ΩΙΔΙΟ: (<i>Erysiphe necator</i>)</p>	<p>Επισημαίνεται ότι τα σταφύλια είναι ευαίσθητα μέχρι το γυάλισμα και οι καιρικές συνθήκες της εποχής ευνοούν την ασθένεια.</p> <p>Να συνεχιστεί η προστασία των αμπελιών σε όλες τις περιοχές.</p>
<p>ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ: (<i>Plasmopara viticola</i>)</p>	<p>- Η ασθένεια έχει εμφανιστεί σε όλες τις ζώνες καλλιέργειας του αμπελιού. - Οι κηλίδες θα ενεργοποιούνται κάθε φορά που θα σημειώνονται συνεχείς και έντονες νυχτερινές δροσιές και θα δίνουν νέες μολύνσεις.</p> <p><u>Αμπέλια με συμπτώματα, σε επόμενες βροχές και σε περιόδους με έντονες δροσιές, πρέπει να είναι καλυμμένα.</u></p>
<p>ΤΖΙΤΖΙΚΑΚΙ: (<i>Empoasca spp</i>)</p>	<p>Παρατηρείται αυξημένη δραστηριότητα κυρίως σε περιοχές της Μεσσαράς.</p> <p>Σε αμπέλια που εμφανίζονται πληθυσμοί να γίνεται συνδυασμένη καταπολέμηση με την ευδεμίδα.</p>

Δεν επιτρέπεται η συγκομιδή αμπελόφυλλων από αμπέλια στα οποία έχει γίνει χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

ΕΧΘΡΟΙ ΕΛΙΑΣ



Λεκάνιο: Προσβολή από λεκάνιο και ανάπτυξη καπνιάς.



Λεκάνιο: Εκκολάψεις και νεαρές έρπυουσες σε ενήλικο ωοτοκιάς.

(Φωτογραφίες: Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών & Ποιοτικού Ελέγχου Ηρακλείου)

Πληροφορίες: Ν. Ι. Μπαγκής, MSc Μ.Ζ. Ροδιτάκη, MSc, PhD Α.Γ. Καλλιονάκη

ΛΕΚΑΝΙΟ: (*Saissetia oleae*)

Ευνοείται σε περιοχές με υψηλή σχετική υγρασία και σε δέντρα με πυκνό φύλλωμα. Εγκαθίσταται στα κλαδιά και στα φύλλα και σε έντονες προσβολές αναπτύσσονται δευτερογενώς πάνω στα μελιτώματά του μύκητες της καπνιάς προκαλώντας εξασθένηση των δέντρων.

Οδηγίες:

- Οι προσβολές περιορίζονται με κατάλληλο κλάδεμα που εξασφαλίζει καλό αερισμό και φωτισμό στο εσωτερικό μέρος των δέντρων.
- Συστήνεται επέμβαση **μόνο στα δέντρα που παρατηρούνται σοβαρές προσβολές:**

Πρώιμες - παραλιακές περιοχές: 25 - 27 Ιουνίου

Μεσοπρώιμες περιοχές : 28 - 30 Ιουνίου

Όψιμες περιοχές : 1 - 3 Ιουλίου

Συστάσεις:

Για την προστασία των ωφέλιμων εντόμων προτείνεται η χρήση εντομοκτόνων χαμηλής τοξικότητας. Όταν χρησιμοποιούνται παραφινικά λάδια τα δέντρα πρέπει να είναι καλά ποτισμένα και η θερμοκρασία να μην ξεπερνάει τους 32° C.

Οι επεμβάσεις κατά των εχθρών και ασθενειών της αμπέλου και της ελιάς να γίνονται με επιλογή των κατάλληλων σκευασμάτων από τις λίστες των εγκεκριμένων δραστικών ουσιών που σας έχουμε στείλει.

Ηράκλειο 22 Ιουνίου 2015
Η Προϊσταμένη Τμήματος
α/α
Οικονομάκη Ροζάνα